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Harc vagy gazdasági 
önállóság.

Irta: llattliyáuy Tivadar gróf.
Amidőn az el m ült politikai 

évad izgalmas munkája ulán 
megkezdettük a nyári pihenőt, 
jó lesz, ha meg nem feledke­
zünk ez idő alatt is azon 
súlyos helyzetről, melyben édes 
hazánk közviszonyai szenved­
nek. Ha gondolkozunk, elmél­
kedünk a közelebbi jövő nagy 
problémája felett, gondolkoz­
nunk, törekednünk és törőd­
nünk kell a nyár folyamán is 
a ház i sorsával, annál is in­
kább, mert néhány heti pihenő 
után legkésőbb szeptember hó 
elején megkezdődik azon nagy 
politikai munka, hogy ne mond­
jam harc és habom, mely hi­
vatva van évtizedekre, tálán 
századokra is kiterjedöleg az 
ország s a nemzet jövő fejlődé­
sének útjait megalapozni.

A külügyi helyzet bizonyta­
lan. Minden oldalról izzó han­
gulattal találkozunk ; földgöm­
bünk nem egy helyén olyan 
fókuszok láthatók, amelyekből 
vajmi könnyen újabb nemzet­
közi bonyodalmak, háborús ve­
szedelmek kezdődhetnek. Ezen 
helyzettel szemben mindazok, 
akik a kettős monarchia vád- 
erejének ügyével foglalkoznak, 
bizonyára már a jövő parla­
menti idény legelején a hadi 
kiadások óriási emeléseinek kö­
vetelésével fognak a nemzet 
elé lépni. Azon nemzet elé, 
amelynek anyagi viszonyai oly 
gyengék, hogy belső konszoli­
dációja követelményeinek köz- 
igazgatási, közgazdasági, közle­
kedési, szociális és kulturális 
téren anyagi erők hiányában 
alig alig képes még csak lassú 
lépésekben is megfelelni. S ha 
mégis az követelik tölünk, hogy 
ne riadjunk vissza újabb anyagi 
áldozatoktól a véderő fejlesz­
tése érdekében, természetsze­
rű eg merül fel az a kérdés, 
hogy miből fedezzük ezen tő­
lünk kívánt rettentő újabb ter­
heket? A válasz ezen kérdésre 
igen egyszerű. Fejlesszük gyors 
léptekben közgazdasági viszo­
nyainkat, tegyük a lehető leg­
gyorsabb módon országunkat 
anyagilag erőssé és igy nagyobb 
terhek elviselésére képessé.

Ezen axiómával szemben pe­
dig ismét felmerül a további 
kérdés, hogy mikép. A válasz 
ezen kérdésre ép olyan egy­
szerű. Ha igaz ugyanis, hogy a 
mai közgazdasági helyzetünk­
ben, amidőn hitelügyünk egy 
Bécsben székelő közös jegy­
banktól s az osztrák nagy pénz­
intézetektől függ, amidőn aj

vám közösség ezer ponton ne­
hezíti meg közgazdasági fejlő­
désünket, az ország mégis va­
lamelyest előbbre megy gazda­
sági téren is, úgy még bizo- 
nyosabb, hogy Ausztria gazda­
sági fejlődése aránytalanul gyor­
sabb és mélyrehatóbb s mi 
gazdaságilag az előrehaladás te­
rén valótlan csak az osztrákok 
után kullogunk. Kétségtelen, 
hogy Au-zlriatól való gazda­
sági függő helyzetünkben Ma­
gyarország teherviselő képes 
sége sokkal kisebb mértékben 
fog emelkedni, semhogy az ál­
lamkincstárral védelmi célokra 
feunerülö követeléseknek meg­
feleljen. Ha tehát azt kívánják 
tőlünk, hogy véderőnket fejlesz- 
szuk, hogy a hármas szövet­
ségijén Németország mellett az 
eddiginél nagyobb fegyveres 
erővel lépjünk fel s amellett 
kel., hogy az ország egyéb 
igényeit is legalább fokozato­
san kielégítsük, úgy conditio 
sim qua non. hogy a nagyobb 
mérvű anyagi megterheltetésünk 
ellensúlyozására szóló módokat 
rendelkezésünkre bocsássák. Ez 
pedig az, hogy a lehető legrö­
videbb időn belül, vagyis a tör­
vény által biztosított terminu­
sokra gazdasági önállóságunk 
kiépítését lehetővé teszik. Mi 
nem azért küzdünk, hogy nem­
zeti hiúságunkat elégítsük ki a 
magyar jegybank létesítésével, 
hanem követeljük azért, hogy 
hitelügyünket önállósítva, az 
oiszágot olcsóbb és nagyobb 
mérvű bel és külföldi hitelhez 
juttassuk.

De követeljük azért is, mert 
ha most fel nem állítjuk a ma­
gyar jegybankot, 1917-ben egé­
szen bizonyos, hogy külön vám­
területet sein fogunk elérni. 
Ezek nélkül, valamint egy az 
egész vonalon tervszerűen ve­
zetett oly közgazdasági politika 
nélkül, amely minden téren, 
minden vonalon Magyarország 
megerősödését a gazdasági ön­
állóság utján előmozdítja, az 
ország lakossága nem lesz ké­
pes a nagyhatalmi állás igé­
nyelte több kiadásoknak fede­
zésére. Amidőn tehát kívánjuk, 
követeljük a magyar jegyban­
kot s a külön vámterületet, 
tesszük ezt elsősorban és min­
denekelőtt a magyar nép gaz­
dasági erejének fokozására, de 
tesszük egyúttal azért is, mert 
csakis ez utón leszünk képe­
sek, legalább némileg a véderő j 
fokozásának költségeit az or­
szág polgárságának újabb meg­
tel bélésé nélkül fedezni. Békési 
fejlődés, anyagi jólét idebent,! 
erős nagyhatalmi pozíció az I 
európai koncertben tehát attól

függ, hogy gazdasági független­
ségünket megkapjuk-e.

Ezért egyaránt érdeke a ki­
rálynak s a nemzetnek, hogy a 
függetlenségi és 48 as part tö­
rekvéseit támogassák, ennek el­
vei mellett küzdjünk, s azokat 
legelsö.-orban gazdasági téren 
előbbre vigyük. Ezen nagy 
probléma megoldása pedig az 
őszi politikai kámpány kezde­
tén dől el, ha közös erővel, 
ugv, miként eddig, ezentúl is 
egy csatasorban küzdenek szé­
les e hazában mindazok, kik 
az ország gazdasági fejlődése 
érdekében a gazdasági önálló 
sagot kívánják, úgy a siker 
biztos.

Ha ellenben győznének azok, 
akik a történelmet visszacsi­
nálva, a fejlődés helyett stagna- 
ciót, a gazdasági önállóság 
helyeit Ausztriával szemben való 
további vazallust állapot fen- 
tartásat akarjak, úgy szomorú 
jövő elé nézünk. Ámde a vá­
lasztásokban megnyilvánult nép­
akarat letörésének kísérletével 
szemben nem maradnánk és 
nem maradhatnánk tétlenek, 
hanem küzdenénk minden tör­
vényes eszköz felhasználásával 
oly módon és oly erővel, amely 
rövid időn belül mégis csak 
az ország gazdasági független­
ségének a győzelmét biztosítaná. 
Tartsuk tehat szemünk előtt a 
nyári pihenő időben is édes 
hazánk érdekeit és dolgozzunk 
nap-nap mellett az ország gaz­
dasági, anyagi függetlenitésének 
munkáján. Az ellentábor pedig 
nyugodjék bele azon megmá­
síthatatlan lénybe, hogy a füg­
getlenségi párt birja a nemzet 
többségének bizalmát, a mi 
holmi közös bankszabadalom- 
meghosszabbitást — alkotmányos 
alapon lehetetlenné tesz.

POLITIKA.
— Saját’ tudósitónktól. —

(T. D.) Ennek a h inek politikai 
kimagasló eseménye Szterenyi József 
kéri s'iedelemügyi államtitkár brassói 
beszámolója Bőgő a szokva vagyunk 
már hozza, hogy Szterenyi valahány­
szor beszel, mindig komoly, ertekes 
dolgokat, mond. Pedig a közéletben 
szereplő államférfiaink közül talán 
senkinek sem kellett annyiszor szót 
emelni, mint epen neki. Minden kis 
kiálli'áson, gyűlésén, összejövetelen, 
ahol kereskedelmi es ipari érdekek­
ről volt szó, személyesen jelent meg 
és beszélt, beszélt úgy, hogy mindig 
volt valami uj, megkapó és jelentős 
mondanivalója, sohasem frázisokat 
kergetett, hanem a komoly munka 
embere volt mindig, nemcsak tettei­
ben, de szavaiban is.

Mégis ez a brassói beszámoló 
jelentőségben talán felül múlja vala­
mennyi eddigi szónoklatát és talán 
egyetlen beszédeben sem bontakoz­
tak ki oly pazar gazdagsággal az ő 
hatalmas kvalitásai, mint ebben. 
Magyarország szónok nemzet. Ná­
lunk mindenki szónoki készséggel 
szülelik a világra és evvel a készsé­
gével iparkodik alaposan vissza is 
élni. Mégis — vagy talán épen azért 
— sehol a világon nem pufiogtatnak 
el annyi üres, nagyhangú és semmit- 
seir. mondó frázist, mint nálunk. 
Sehol nem tobzódnak olyan silány, 
ériéktelen, szóvirágokkal terhes, de 
gondolatokban rettenetesen szpicsek- 
ben, mint édes hazánkban.

Szterenyi mondhatni uj iskolát 
nyitott a szónoklat művészetében. 
Ö tudott beszélni a nélkül, hogy 
külső szépség-sallangokat hajszolt 
volna, de a beszédei csakúgy duzza- 
d ztak az értékes gondolatoktól, a 
grandiózus eszméktől és minden 
beszede nem a szónoklat művészet, 
hanem egy a szíj igaz értelmében 
vett európai gondolkodású, minden 
izeben modern, széles látókörű, h i- 
ttihnas tudasu, imponáló képzettségű 
es amellett vasenergiáju, nagysza 
b.isu államférfiul revellálta.

Az a beszámoló, amely csütörtök 
délután hangzott el Brassóban az 
államtitkár ajkáról, méltó koronája 
annak a modern Magyarország ele­
iében oly mely nyomokat váj' mun­
kásságnak, amelyet rövid politikai 
pályafutása alatt, de azelőtt is a 
kereskedelemügyi minisztérium hiva­
tali köreben kifejtett. Tömören 
f lesleges cikorr.yák nélkül, szinte 
szárazon, rideg objektivitással, ismét 
nagyszerűen uralkodva a tárgy leg­
kisebb részletén, állította oda az 
ország ele a kormány és a törvény­
hozás barom eves munkájának 
eredményeit. Nem szépített semmit, 
nem „gruppirozotl“, tisztán csan 
tényékét sorolt fel, nem fukarkodva 
a kritikai megjegyzésekkel sem. És 
olvasván e valóban nagyszabású 
beszédet, szinte nem is tudjuk, ki 
előtt hajtsuk meg hódolatunk pálmá­
ját : Szterényi, vagy pedig a kormány 
előtt.

Amint igy mintegy statisztikai 
kimutatás keretében felvonult előt­
tünk újból mindaz, amit a nemzeti 
kormány rövid barom éves működése 
alatt telt, amikor egy délután alatt, 
mint valami kolosszális épület bonta­
kozott ki szemünk előtt az alkotások 
impozáns palolája, szinte megdöb­
benve, lenyűgözve állottunk és hódo- 
lallal, büszkeséggel, ujjongva néztünk 
fel a palota hatalmas arányaira.

Szterenyi beszédét illik minden 
jó magyar állampolgárnak kétszer- 
háromszor, tízszer is elolvasni. Bele 
kell hatolni ennek a beszédnek 
minden kis részletébe, végigmenni 
rajta belüről-betüre, lelkiismeretesen, 
odaadással — és akkor lesz fogalma
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ennek a beszédnek előkelő politikai 
faj súlyáról és a kormány munkás­
ságának igazi méreteiről.

A b'gragyogőbb lapjai a beszá­
molónak azok, ahol a kormány 
szociálpolitikai alkotásairól szól 
az államtitkár. 11 i ven, becsülettel 
teljesített, odaadó munka nyugodt 
önérzetével sorolta fel hosszú rend­
ben a kormány szociálpolitikai tévé 
kenységét és arany igazságként mondta 
a végén: szociálpolitikai alkotások 
nélkül nem lehet a szociális bekét 
szolgálni. Igen, ez a kormány teljes 
mértékben felismerte és értékelte a 
kor legégetőbb, legvajudóbb és 
legsúlyosabb problémáját, a szociális 
kérdést, biztos kézzel nyúlt hozzá 
és egymásután a törvények olyan 
sorozatát teremtette meg, amelyre 
bármely nálunk sokkal előrehaladot­
tabb nyugateurópai állam is büszkél­
kedve hivatkoznék.

Ennek a bölcs, áldásos és igazán 
hasznos szociálpolitikának egyik leg- 
hivatoltabb képviselője volt minden­
kor Szterényi József államtitkár. Az 
ő nevéhez örök érdemek fűződnek 
ezen a téren. Ö minden dicsekvés 
nélkül, önérzetesen, d szerényen 
elhárította ezért magáról az érdemet 
beszámolójában és tisztán a kor­
mányra tolta át. De ez a szerénység 
túlzott és méltán megilleti őt a ba­
bér, hogy az elsők közölt munkait 
azon, hogy Magyarország oda emel­
kedjék a hatalmas, fejlett nyugat­
európai államok sorába.

Volt az államtitkár beszédében 
egy fontos politikai passzus is. Amit 
az önálló bankról mondott. Kijelen­
tette, hogy annak gazdasági nagy 
jel- ntősége elviialhatatlan és azt, 
ha a körülmények kedvezők, minden­
kép meg kell valósítani. Szörényi­
nek ezt az állítását le kell szegezni. 
Mert a hatvanhetes közös bankos 
bankszakértökkel szemben valóban 
m m hivatkozhatunk méltóbb, hiva- 
tottabb és becsesebb ellenvéleményre, 
mint a hatvanhetes államtitkáráéra, 
akinek a szakértelmében talán a 
közösbankosok sem kételkednek.

P -

Szterényi államtitkár beszéde.
Tisztelt Uraim ! Választópolgárok! 

(Haljuk! Haljuk!) Régi vágyam tel­
jesedik a mai nappal, midőn hosz- 
szabb idő után ismét megjelenhetek 
az Önök körében, hogy számot ad­
jak Önöknek a kormány és törvény- 
hozás tevékenységéről. Számot adjak 
erről a 3 évi tevékenységéről, épen 
a jelen időpontban, midőn a kor­
mány csak ideiglenesen vállalta az 
ügyek vezetését és csupán azért, 
hogy egy súlyos válság alkotmányos 
megoldását lehetővé tegye. Számot 
adjak változott viszonyok közt, mi­
dőn a pártok szövetsége már fel­
bomlott és a kritika korlátlanabbá 
nyilatkozhatik meg.

Lehetőleg teljes képét akarom adni 
e három év munkájának és ezt any- 
nyival inkább, mert ez a tevékeny­
ség még eddig nem foglaltatott össze 
és mert ismételten találkozunk azzal 
a váddal, hogy e korszak szinte 
meddő volt. Teljes képét akarom 
tehát adni e korszak munkásságá­
nak és hiszem, hogy nem végzek 
felesleges munkát vele.

Bármily rendkívüli és közben po­
litikailag súlyos is volt ez a 3 év 
tisztelt uraim, önérzettel vélem ál­
líthatni, hogy komoly munka kor­
szaka volt. Ezen korszak kettős 
irányzatot képvisel nemzeti: konszo­
lidációt egyrészt, komoly gazdasági 
és szociális irányzatot másrészt A 
nemzeti konszolidáció kifejezést nyert 
alkotmányuk bástyáinak megerősíté­

sében és oktatásügyünkben a nem­
zeti érdekek biztosításában. Az a 
sajnálatos félreértés a király és nem­
zet között, mely a mai kormány első 
hivatalbalépésével élt véget es az 
abból folyt események arra utalták 
a törvényhozást, hogy gondoskod­
jék eszközökről és módokról, melyek 
inkább alkalmasak a végrehajtó ha­
talom pártatlanságát biztosítani és 
a jogbiztonságot növelni. Nem a ko­
rona jogainak csorbításával, — ilyes­
mire nem gondolhatott senki — 
hanem a nemzet jogainak erősebb 
köriilsáncolásával és a jogbiztonság 
növelésével. Ezt célozták a közigaz­
gatási bíróság hatáskörének kiter­
jesztéséről és a hatásköri bíróság­
ról szóló törvények és ugyanerre 
irányult az a tartalma szerint alá­
rendeltnek látszó, lényegében azon­
ban nagy horderejű törvény is, mely 
a vármegyei közigazgatás rendezésé­
ről szóló 1891. évi XXXIII. t.-c. ha­
tályon kívül helyezéséről rendelkezik.

Az alkotmányos garanciák soro­
zatát kiegészítette az országgyűlési 
képviselőválasztások feletti bírásko­
dásról szóló törvény hatályának meg­
hosszabbításáról alkotott uj törvény, 
mely a választási visszaélések, erősza­
kos választások ellen kíván újabb 
védelem lenni, biztosítandó a nem­
zet akaratának szabad megnyilatko­
zását akkor, midőn alkotmány biz­
tosította jogaival élni kell. Ezekhez 
a törvényekhez sorakozik, ezeknek 
betetőzése kívánt lenni annak a nagy 
alkotásnak létrehozatala, mely a kor­
mány legfontosabb feladatát volt 
hivatva megoldani — az általános 
választói jog, melyre vonatkozó tör­
vényjavaslatot a kormány beterjesz­
tette ugyan, de a mely a közbejött 
politikai események miatt sajnos 
eddig országgyülésileg elintézhető 
nem volt. Nagy alkotás ez, a leg­
erősebb nemzeti érzék által sugalva, 
azzal az alapföltétellel, hogy ha a 
nemzet széles rétegei bevonatnak az 
alkotmány sáncaiba, a vezetés biz­
tosi ttassék továbbra is a számbeli­
leg is vezető magyarságnak és az 
intelligenciának. Szükségesnek tar­
tom álláspontomat e tekintetben rö­
viden körvonalazni, mert hisz ez 
ama legfontosabb politikai kérdésünk. 
Közéleti tevékenységemben sohasem 
kerestem a népszerűséget, mindig 
csak meggyőződésemet követtem. 
Csak ezt fogom követni akkor, midőn 
ez a nagyfontosságu kérdés megol­
dásra kerül. Meggyőződésem az, hogy 
oly általános választói jogra, mely 
egyenlőséget biztosítson minden 
irányban, ma még nem értünk meg. 
Meggyőződésem, hogy a ki alkot­
mányos jogokat van hivatva gyako­
rolni, a ki döntő szavazatot adjon 
le arra nézve, hogy az állam kor­
mányzatában mely irány és elvek 
érvényesüljenek, annak erre képes­
nek is kell lennie. Ellenkező esetben 
mások akaratát érvényesítő tömeg­
uralom fejlődik ki. Ez pedig igen 
veszedelmes lehet. Meggyőződésem, 
hogy az úgynevezett általános, egyenlő 
és titkos választói jog nemzeti szem­
pontból veszedelem lehet az országra 
nézve. (Élénk helyeslés.)

Ez lévén a felfogásom, önként kö­
vetkezik ebből, hogy az általános 
választói jognak csupán oly formá­
ját fogadom el, mely e részben a 
legkisebb kockázattal jár. Ilyen a 
kormány erre vonatkozó törvényja­
vaslata, ellenben oly reformot, mely 
az úgynevezett egyenlő, titkos vá­
lasztói jogban jutna kifejezésre, 
nem fogadnék el, sőt ilyennel szem­
ben kötelességemnek tartanám a 
legerősebb harcot is felvenni. (Élénk 
helyeslés.)

Mert ne feledjük, hogy ennek a 
kérdésnek szerencsés vagy szeren­
csétlen megoldásán fordulhat meg 
az ország egész jövője és átalaku­
lása. Itt dőlhet el a kérdés: egysé­
ges nemzet és állam maradunk-e 
vagy sem és éppen azért ha vala­
hol, úgy itt indokolt a legnagyobb 
óvatosság és az aggódásig menő 
skrupulózitás, itt kell kerülni minden 
jelszó politikát, bármily tetszetős

legyen is az, itt a reális számítás 
alapjára kell helyezkedni.

Talán éppen itt, az ország erdélyi 
részeiben kell ezt a legkevésbbé bi­
zonyítani. Sajnos, hogy dacára e 
kérdés ezen rendkívüli nagvfontos- 
ságának, nem sikerült azt eddig al­
kotmányos elintézéshez juttatni. El 
is tekintve attól, hogy erre a Kor­
mány és országgyűlés a koronával 
és a nemzettel egyaránt kötelezett­
séget vállalt, múlhatatlanul szüksé­
gesnek tartom annak a jelen ország- 
gyűlés által való megoldását, önma­
gunk iránt tartozó kötelesség ez. 
(Igaz! ügy van!) Bármily nagyok 
legyenek is az ellentétek, mely a 3 
év előtt éppen ennek a kérdésnek 
megoldására egyesült pártokat egy 
más, ugyancsak nagyfontosságu kér­
désből folyólag egymástól elválaszt­
ják, nem adhatom fel a reményt, 
'hogy a pártok minden szövetség 
nélkül is meg fogják találni annak 
módját, miszerint ezt a nagy kérdést 
a nemzet javára mielőbb megoldják. 
Ha ez megtörtént, ám törjön ki ismét 
a pártok egymás közötti harca, de 
a mig ez : az ország, a magyar nem­
zet érdekében meg nem történik, 
addig dugjuk hüvelyeikbe kardjain­
kat.

A milléniuin évét megelőzőleg 
szintén nagy politikai harc dúlt ná­
lunk összehasonlithatatlanabbul több 
tárgyi okból, mint ma. A milléniuin 
ünnepére azonban elült. Fegyverszü­
netet kötöttek a pártok, hogy ne 
zavarja a fegyvercsörtetés az ünnepi 
hangulatot. Most nem ünnepről van 
szó, hanem a nemzet létének bizto­
sításáról. Ily körülmények között, 
midőn évtizedekre kiható, nemzetünk 
létét érintő alkotást kell biztosítani, 
alkotmányunk legerősebb védőbás­
tyáját kell megépíteni, ilyenkor ne 
lehetne rövid fegyverszünetet terem­
teni ? Ennek a kérdésnek megoldá­
sánál el kell tűnnie minden más 
szempontnak, itt nem érvényesülhet­
nek pártszempontok, minden párt 
kötelessége ezeket alárendelni annak 
az egy nagy érdeknek: a magyar 
nemzet egysége biztosításának. (Élénk 
helyeslés.) (Folyt, köv.)

Közoktatási kormányunk 
figyelmébe.

Még egyszer az állami elemi 
iskola kérdéséhez.

— Különös megfontolást érdemel. —
Igen sokszor tért nyitottunk la­

punk hasábjain a kulturális kérdé­
sek megvitatására. így az állami 
elemi iskola végleges elhelyezésének 
a kérdésével is többször foglalkoz­
tunk. Most még egyszer reá akarunk 
térni s felhívni annak komoly meg­
fontolására az intéző körök és ható­
ságok figyelmét, hogy mielőtt a vég­
leges megoldásra a szankciót kimon­
danánk, megdönthetetlen érveinket 
vizsgálat tárgyává tehessék.

Az egész vármegyében, a legsze­
gényebb községben is sokkal többet 
tettek az 1868. évi törvény szelle­
mében, mint városunkban. S ennek 
meg volt a maga oka. Régebben, a 
mig a középiskolai törvényeket nem 
léptették komolyan életbe s nem va­
lósították meg azt az intézkedést, 
hogy csak képesített tanárok tanít­
hatnak s igy a gimnáziumok sze­
mélyi kiadásai nem sokszorosodtak 
meg, addig másutt is, de nálunk 
majdnem egészen a református kol­
légium látta el a fiú gyermekek elemi 
iskoláztatását. A törvény érvényesí­
tése magaután vonta az olyan ki­
adások megszüntetését, melyek nem 
kötelezők s melyekre megfelelő alapi 
juk nem volt.

A református gimnázium 1896. 
évben megkezdette elemi iskolájának 
a beszüntetését s igy a fiuk igen 
nagy része, különösen a református 
vallásuak iskola nélkül maradtak.

Ekkor beállott az a kényszer hely­
zet, hogy a város — bár irtózott 
tőle, mert tanügyi kérdésekkel soha

sem foglalkozott, mert ezt elvégez­
ték a felekezetek — községi elemi 
iskolát kellett állítson. Nagy vajúdás 
és ltuzalkodás után végre belement 
a képviselőtestület s kimondotta, 
hogy 1896 7 tanév elején megnyitja a 
községi fitt elemi iskolát. 5 tényleg 
1896-ban megnyílt. Valóságos mos- 
tohánál-inostohább gyermeke volt 
ez iskola a városi tanácsnak és kép­
viselőtestületnek. Mindannyiszor, va­
lahányszor egy tanítói állás szerve­
zéséről, valamely az iskolát érintő 
dologi kiadásról volt szó, a legna­
gyobb ellenszenvvel viseltettek annak 
megszavazásától, mintha kidobott 
pénzről s nem saját gyermekeink 
neveléséről, oktatásáról lett volna 
szó. Hamarább, egyhangúlag meg­
szavazták — bocsánat a hasonla­
tért — a bikatartás költségeit, mint 
az iskola fűtésére szükséges fát! 
Hát aztán a tanítók tisztességes fi­
zetését. 1000 K fizetés! Hallatlan! 
Majd, hogy azt nem mondották: in­
kább a disznópásztornak, mint a ta­
nítónak.

Szóval nagy keserűség közepette, 
de megindult az iskola. S most nem 
tudom, kinek a hibája lenne, de a 
mig a vármegyében s más városok­
ban országszerte mindenütt egymás­
után létesítették az állami iskolákat, 
addig nálunk semmit se tettek. Mikor 
már látták, hogy az iskola kérdése 
nem épen gyerekjáték, nem elég 
csak bölcs s minél kevesebb jóindu­
latot tanúsító beszédekkel, csak el­
odázni a dolgot, felébredt a képviselő- 
testületben a kíváncsiság,hogy nálunk 
is tenni kellene valamit az iskola 
államosítása érdekében. Tenni kell, 
mert az állapotok napról-napra tűr­
hetetlenebbek és terhesebbek lesz­
nek.

Tűrhetetlenebbek, mert tanerők és 
tanhelyiségek hiányában a tanköte­
les gyermekek fele se kaphat isko­
láztatást. Valósággal szégyen ! de ez 
igy van, 5—700 gyermek kószált 
egész éven át, mert a szülők nem 
sokat csináltak belőle ha otthon 
maradtak s esetleg dajkálták kisebb 
testvéreiket, avagy a házi cseléd dol­
gait végezték. A város nem szorí­
totta, mert nem tudta elhelyezni. 
Igaz, városunk a vármegye szék­
helye s hát itt volna a tanfelügyelő. 
Neki kellett volna a törvény pontos 
végrehajtását követelnie. Igen ám! 
de e tekintetben is valóságos fá­
tuma volt elemi iskoláztatásunknak.

A régi tanfelügyelő, mint jó bácsi, 
aki a jó jelzőre sokat adott, inkább 
elnézte, hogy az iskola nyomorogjon 
s egyáltalán semmi kellemetlenség 
se származzék belőle, hogy sem eré­
lyesen utánna nézett volna, hogy 
vagy mint községi elemi iskola fej­
lődjék, vagy pedig, ami igen könnyű 
lett volna, államosittassék.

A következő tanfelügyelők egyike 
alig hogy idejött: meghalt. Kár volt 
érette, mert sok jó akaratot s ké­
pességet hozott magával. Utódjairól 
nem sokat mondhatunk! Egyik in­
kább volt a nők lovagja, mint tan- 
felügyelő. A második és harmadik 
csak kényszer helyzetnek tekintet­
ték itteni működésűket. Többet utaz­
tak céljaik elérésére a minisztériumba 
zaklatni, mint iskoláik ügyével fog­
lalkozni.

Jelenlegi tanfelügyelőnk a legtöbb 
eredménnyel kecsegtet. Van tapasz­
talata, tudása s ami fő, mindenütt, 
ahol megfordult, úgy nyilatkozott, 
hogy a hely a hova jött, neki na­
gyon tetszik, reméli, hogy igazán 
meg is fogja szeretni. Őszintén kí­
vánjuk, hogy szeresse is meg, mert 
eredményt valamely téren csak az 
tud felmutatni, a ki a környezettel, 
viszonyokkal, melyek között mű­
ködni Ttell, meg van elégedve. -

Polgármestereink sem léptek fel 
azzal az erélylyel, aminővel a város 
elemi iskoláztatása érdekében fellép­
niük kellett volna. Féltették népsze­
rűségüket ! Tartottak tőle, hogy majd 
Péter ur megneheztel s maga után 
vonja János komám és Ferenc só­
gor neheztelését s esetleg elmarad­
nak a nagyhangú „helyes“ s oda a
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népszerűség Aztán meg üsse a kő, I 
a sok mezitlábos kölykét, mit nekik 
tanulás ! Az apjuk se tanult és mégis 
lett belőle egy nyomorgó csizmadia, 
vagy ügyes taglót forgató. Elég ne­
künk az a dicsőség, amivel közok-] 
tatásügyi minisztereink egyike hiú 
önelégültséggel dicsekedett el, hogy 
Európában sincs párja a magyar 
kultúrának, mert Íme, méltóztassék 
felség felséges szemeit hazánk keleti 
határa felé fordítani, ott látr.i fog 
a térképen — egy alig 6000 lakosú 
várost — akkor még csak annyi 
ha volt, ma már 8 ezret is megha­
ladja — a hol több a középiskola, 
mint volt a hajdankorban hires 
Athénben s e város a Ihres székely 
anyaváros, Székelyudvarhely! Nos 
nem jogcim-e ez a megelégedett 
büszkeségre. Csak a fej legyen cifra, 
az altest lehet bármilyen kopott, 
nyiitt öltözetii! . . .

Nos hat lassan-lassan, nyomom 
tanító fizetés mellett kinőtt a köz­
ségi elemi iskola négy osztályúvá. 
A törvény elrendeli, hogy azon gyer­
mekek részére, a kik nem lépnek a 
közép, vagy polgári iskolába, meg­
nyitandó az V. és VI. osztály, sőt 
ezek befejezése után életbe kell lép­
tetni az ismétlő iskolákat. Kérdem, 
megfelelt-e a város tanügye ennek 
a követelménynek ? Határozottan 
mondhatom, hogy nem . . .

Volt ugyan V. és VI. osztálya is. 
De hogy ? Majdnem restellem el­
mondani, de az ügy érdekében el­
mondom.

Hogy ne kelljen tanerőt beállítani 
s ne kelljen külön tantermekről gon­
doskodni, összecsapták a 111-ikkal 
az V-iket és a lV-ikkel a hatodikat. 
Rendesen azzal érvelve, hogy ezek 
amúgy is kevesen vannak. De annál 
többen voltak a lll-ik és IV-ik osz­
tályosok ! S aztán mi volt ennek a 
nagy pedagógiai bölcsességnek az 
eredménye! ? Az, hogy egyik osztály 
sem tanult úgy és annyit, amennyit 
egy városi elemi iskolától el lehet 
és kell várni. Ennek volt s tán még 
ma is az oka. hogy épen a városi 
gyermekek közül kerül aránylag a 
leggyengébb uj tanuló a középisko­
lák 1-ső osztályába.

Ha ezek ellen valaki, akinek mé­
gis volt némi érzéke e dolgok iránt, 
a képviselőtestületben felszólalt s 
sürgette az állapotok javítását, akkor 
később már azzal kezdették magu­
kat s igyekeztek másokat is nyu­
galomra bírni, hogy: ne rakjunk a 
városra több terhet, amúgy is álla­
mosítjuk iskolánkat.

Tényleg megindították az államo­
sítás ügyében a tanácskozásokat s 
tárgyalásokat. De uramfia! amig más 
helyen legfennebb egy év leforgása 
alatt megoldottak szintén ilyen kér­
dést, addig nálunk 10, mond tiz 
évnél több bölcselkedés! és tudó- 
sabbnál tudósabb képviselőtestületi 
hozzászólásra, meg- és leszavazásra 
volt szükség. Elég idő azonban arra 
is, hogy az állandó iskola épület cél­
jaira félretett 80.000 korona, hol ja­
vítás, hol átalakítás és Isten tudja 
mi mindenféle célra elkallódjék. Nem 
tudom, hogy egyáltalán van-e még 
belőle valami? Kétlem, hogy lenne!

Na de hát minden kezdetnek vége 
is szokott lenni. Létrejött az állam­
mal az egyezség! Az állam a mit 
velünk tett, már rég megtette nálunk­
nál gazdagabb városokkal, nem 
rajta múlt. Rajtunk, mért nem vol­
tunk életre valók.

Elég az hozzá, az államosítás ki­
mondatott. örvendettünk, hogy lesz 
egy erős, jól szervezett állami iskolánk, 
mely felette fog állani minden fele- 
kezetiségnek, tanerői kitűnőségével, 
felszerelése és elhelyezése modern­
ségével vonzani fogja a szülőket, 
hogy gyermekeiket oda vigyék s ne 
az alig élni képes felekezeti isko­
lákba.

Azt hittük, legalább én azt hittem, 
hogy most a kormány jóindulatából 
s az elemi oktatás érdekében egy 
olyan minta-elemi iskolát kapunk, 
mely nemcsak a városnak, hanem a
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vármegye oktatásügyének is mintája, 
dísze lesz. Egy olyan iskolát, a 
melynek tantestülete kiválóságával 
vonzani fogja a vármegyei tanítósá­
got, hogy lásson, tanuljon és tapasz­
taljon.

Az állam Ígéretét, melyet szemé­
lyesen is szerencsém volt hallani 
a főbb intéző körökben, annyiban 
beváltotta, hogy a 4 tanító számát 
12—14-re kíegész:tette. A fiú elemi 
iskola mellett a leányiskolát is meg- 
nyitottta. De mintává épen nem tette. 
Nem tudom kinek és minő belátáson 
alapuló intézkedése folytán, a két-egy 
iskola között is az együvé tartozást 
megbontotta, az iskola tekintélyét 
nem emelőleg, folytonos viszályko­
dást támasztott.

Hát ez vezetői nézet volt, remél­
jük a közvetlen jövőben e tekintet­
ben is változás következik be.

Épen egy éve, hogy az államosítás 
megtörtént. Tudjuk mi jól, hogy egy 
iskola célszerű elhelyezese időt igé­
nyel, de az már mégis sok időfe- 
csérlés, a mi e tekintetben is törté­
nik, mert hol állunk, ma? Ott, ahol 
ezelőtt 2—3 vagy több évvel. A teleli 
kérdésénél. Mint minden egyébnél, 
úgy e kérdésnél is a képviselőtestü­
let rákszerü haladása nyilvánult meg.

Nem szándékozom a sok tárgya­
lás eredményét tárgyalni, elég az, 
hogy nem tudom hány 30 meg 30 
és ismét 15 napos időközökre ki­
tűzött tárgyalás után meghozták 
dodonai bölcsességgel a határozatot, 
hogy az elemi iskoláit részére a 
sétatér melletti területből adnak egy 
holdnyit. Helyes! A városnak van 
helye és abból ád, nem vásárol 
drága pénzen!

Határozatnak jó és helyes! De 
vájjon helyes-e, más egyébtől elte­
kintve: tanügyi tekintetben! E kér­
désre nem elég a korcsmárosság, a 
mészárosság s Isten tudja mi min­
denféle ságos-séges foglalkozással 
szerzett bölcsesség. E kérdésnél 
nemcsak pedagógusnak kell lenni, 
hanem szülőnek is, apának és anyá­
nak, akiknek van apró 6 éves fiucs- 
kájok és leánykájok, hogy ezeknek 
a gyermekeik egészségéért! aggo­
dalma is figyelembe vétessék. Bámu­
lom azt, hogy a magas közoktatás- 
ügyi minisztérium egyáltalán e kér­
dést figyelmen kívül hagyta, holott 
ez kellett volna az első legyen, tár­
gyalásba bocsátkozott a terület ilyen- 
szerű megoldásának!

Tehát a sétatérre, a mezőre fog­
nak építeni, egy újonnan létesítendő 
város részben, távol a jelenlegi és 
jövőbeli város zömétől, túl a vizen. 
Oda, a hová majd Isten tudja mikor 
talán hid is fog vezettetni! De ott 
is nem a sétatér elejére, közel a 
tervezett hídhoz, hanem a leendő 
hídfőtől is még majdnem egy fél 
kilométerre! Minél távolabb, mert 
elől a telkek értékesek! S a gyer­
mekek! Gyermek, az van elég! 
Némelyeknek még kettő is. Az te­
hát nem értékes . . .

Hát tegyünk egy kis utazást a
6— 7 éves kicsinyekkel s nézzük meg 
a helyszínén, hogy milyen felséges 
eszme is az, hogy ott építsék fel az 
iskolát, ahová bölcsen kijelölték, 
mely terület zsombék és még nem 
oly rég béka tanya volt, a hol a 
talajvíz a felszín alatt 0'8 méterre 
van . . .

Tél van. A gyermekek megindul­
nak 7 órakor; a Kossuth-utca alsó 
végéről, a Szentimre-utca legfelső 
részéről és a Bethlen-utca legszélső 
határáról jönnek; összetalálkozik
7— 8 ezer ember gyermeke a bará­
tok előtti téren 2, sőt 3 kilóméter­
nyi ut megtipegése után. Öröm őket 
látni, mert nem fáznak, nincsenek 
is egészen megfagyva, lelkesíti őket 
s felejteti velük a nagy hideget az 
iskola. Igaz, már talán el is fáradtak. 
Itt aztán majd a tervezett hidon tö­
megesen mennek át, baleset nem 
érheti, mert hát a pedagógusok igy 
találták jónak az iskola elhelyezését. 
De a fázás sem tart a világ végéig I 
Hisz az idén is, pedig hideg tél
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volt, csak 6 hónapig fújták az apró 
markukat!

Elmúlik a tél és jön a jó nyár!
Ez pompás ! Kijárnak a drága 

üde levegőjű sétatéri iskolába! Ott 
milyen felségesen fogják érezni 
magukat!...

Az a 2—3 kilóméternyi ut, eset­
leg 20—30" melegben számba sem 
vehető. A gyermekek szépen elmen­
nek, pláne 2-szer naponként, délelőtt 
és délután, csupán azért, hogy jó 
levegőt élvezhessenek, ö hogy ingye­
nes telken épült iskolában tanul­
hassanak.

Hogy kap-e valamelyik kicsike 
napszurást, nem lesz-e terjesztője 
egy hirtelen fellépő s még észre 
sem vett epidémia terjesztésének, azt 
ki venné számba! . . .

Nem igy képzelték ezt igen sokan, 
ügy képzelték, hogy az iskola a 
város központján legyen s nem a 
disznópiacon vagy a sétatéren! Ha­
nem óit, a hová a város minden 
részéből egyforma könnyűséggel 
eljuthat a 6 éves és 14 éves gyer­
mek is.

Egy központi 8 osztályos fiú- és 
leányiskolát képzeltünk kibővítve 2 
kisebb 2—2 osztályos iskolával a 
szombatfalvi részen és a Bethlen- 
utca végén, a vasút környékén, hogy 
az I. és II. osztályos egész kicsiny 
gyermekek közel kaphassák, ne kell­
jen kilométereket Imtyagolniok, jó, 
rossz időben, hidegben és forró­
ságban.

E kérdéseket minden gyermekeit 
szerető szülő érti és tudja, de nem 
merte talán nyilvánítani! Íme én 
elmondottam. Kérem az igen tisz­
telt urakat, akik hivatva vannak e 
kérdéssel foglalkozni, szíveskedje­
nek még most, mielőtt késő volna, 
a kérdést figyelmükre méltatni s a 
székelyudvarhelyi állami iskolák el­
helyezésénél ne az épületre, ne an­
nak olcsó elhelyezésére, hanem 
azok érdekére is figyelemmel lenni, 
akik majd oda kell járjanak.

De figyelembe kell venni azt is, 
a mit a talajról említettem, t. i., 
hogy a talajvíz magasan ál, mert 
esetleg a talajvíz kizárása többe 
kerülhet, mint egy másik helyen 
a megfelelő telek megszerzése.

Aggódó szülő.

A tanács kidobja a polgárságot.
Egy szobára van szüksége és 

egész épületet kiürít.
Sz. 3895—909. ki.

Polgári Onképzö és segélyzó 
egyletnek

(valószínűleg: bzékelyudvarhelyt),
A régi városhíz földszint és 

emeleti részét 1909 évi április hó 
24-tői 1910. évi április hó 24-ig ter­
jedő időre bérbe vette a polgári ön­
képző és segélvző egylet, minthogy 
azonban a városnak az épületre fel­
tétlen szüicsége van, a kötött szer­
ződés 9. pontja alapján a bérletet 
1909. évi november hó 1-ére fel­
mondom.

Kérem a felmondás tudomásul 
vételét.

Székelyudvarhely város ta­
nácsa, 1909, évi julius 20.

Soó Domokos, 
helyettes polgármester.

Szóról-szóra igy hangzik a tanács 
mint hatalmas házi ur rendelkezése, 
moly egyenesen a polgári önképző 
egylet, e város iparos polgárságának 
egyetlen számottevő társadalmi tömö­
rülését darabokra törni és igy meg­
semmisíteni lenne hivatva, ha a 
város képviselőtestülete is hasonló 
módon gondolkoznék.

Nem tudjuk, sőt nem is ‘sejtjük, 
hogy kinek az agyában fogamzott 
meg ez a rettenetes eszme. Annyit 
azonban látunk, hogy nem gazdasági, 
annál kevésbbé társadalmi és kultu­
rális érzék súghatta ezt a nemes ta­
nácsnak.

ügy értesülünk, hogy mindössze

3. oldal

egyetlen szobára, a vámellenőrök el­
helyezésére van szükség. Ezért a 
szobáért pedig, mely ‘200—240 ko­
ronába kerülhet a városnak, nem 
gazdaságos 800 K biztos bérösszeget 
megsemmisíteni, mert ennyivel több 
póiadó szakad a polgárság nyakába.

A felmondás jogosságát nem vitat­
juk Az a fennálló törvényeknek bi­
zonyár i megfelel. Azonban úgy em­
lékszünk, mintha annak idején a 
szerződés jóváhagyásakor, b. e. 
Solymossy Endre felszólalása jnvo- 
mán, a képviselőtestület — legalább 
elvileg nyomatékosan hangsúlyozta, 
hogy mindaddig, rnig a város e kü­
lönben ronda, Ízléstelen és egészség­
ügyi szempontból is lebontásra ré­
gen megérett, „alkotmányt“ tartja, 
vagy pedig az egylet saját helyisé­
gét felépítheti, a pojgári kör a kikö­
tött bérösszegért folyton használhatja,

Épen ezért egyenesen a város pol­
gársága ellen való merényletnek lát 
szik a furcsán kieszelt felmondási 
tervezet, melyet — reméljük — az 
önérzetes polgárság, de különösen a 
k'-pviselötestület helyeselni, helyben­
hagyni semmi szin alatt sem fog.

Nézetünk szerint — a városi ta­
nácsnak nemcsak az ügyek akta- 
szerű elintézése, de különösen ná­
lunk, a polgárság társadalmi egyet­
értésének, boldogulásának ápolása 
is feltétlenül hivatása volna. Nem a 
széthúzás, szétforgácsolás, esetleg 
egyes klikk érdekek, heccelődesek 
felé, hanem ellenkezőleg, a polgár­
ság tömörítése, erőssé, teherbíróbbá 
tételere kell törekednie.

Egy ilyen kulturális szép múlttal 
biró, még szebb jövő elé néző de­
rék egyesületet, mint a polgári ön­
képző és segélyző, inkább nagyobb 
áldozatkészséggel is föntartani és 
működésében nem zavarni, létalap­
jában épen a legválságosabb hely­
zetében nem megtámadni kellene.

Feltételezzük, hogy a tanács fen­
ni-bb ismertetett határozata kissé 
elhamarkodott, kellően meg nem 
fontolt, következményeivel nem szá­
molt dolog. Ezt a polgárság békés, 
kulturális munkálkodása érdekében 
is okvetlenül megváltoztatják és a 
szükséges helyiséget más utón fog­
ják pótolni; úgy, hogy ily messze- 
kiható közérdek, sérelmet ne szen­
vedjen.

Elvégre a tanács jóhiszemű téve­
dését helyre lehet és kell is hozni 
s akkor ez a nagyfontosságu, 
élénk vérkeringéssel működő egye­
sület kitűzött nemes céljai felé to­
vábbra is a megérdemelt bizton­
sággal fog haladni. Amit részünkről 
mi őszinte hazafias lelkesedéssel kí­
vánunk is 1

1I11ÍEK.
— Választási mozgalom az oláh­

falvi kerületben. Egyik közelebbi 
számunkban említettük, hogy Simkó 
József orsz. képviselő a politikai 
élettől, hol tényleg nem igen sok 
babért aratott, megválik és a közép­
iskolai tanári pályán keresi majd 
boldogulását. Ézt immár befejezett 
dolognak tekintik, noha hivatalosan 
megpecsételve még nincs. Ám azért 
a. kerületben régen , foly a korteske­
dés. Irigylésre méltó jó dolguk van 
az oláhfalvi atyafiaknak. A sok je­
lölt valósággal tejbe-vajba füröszti 
a székely bácsikat. Újabban — mint 
értesülünk — a választók Nagy 
András, az Országos Gazdasági 
Bank Részyénytársaság agilis 
vezérigazgatója, Budapest székesfő­
város törvényhatóságának tagja kö-
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M A G Y A H Á S V A N Y Y 1 Z
ICi z a rdla.gr termesz

Bu'idlzsiir, idült gyomorbaj

forgalmi ős

sványvizet

kiviteli részvényta rwaság Budappst, V.
—- lí tlim v üli- 5. szám ----------------------
Ixccz-unls forgalomba.

Ktirazéki Boldizsár, idült gyomorbaj Hc.in.-s, vesebaj ellen — — — — i Horgász, étvágygerjesztő — - ^ —
ellen — — — — — — — — j lim In-ayi hugyhajtó — — — -- j lúVzenlii ut-Saliitai i* jód és lithium tartalmú
Borszéki Főkul az ásványvizek kinlya liöszvény ellen ! ItoEnilli, üdítő viz — — —■ — — j ltépali, égvénycs ásványvíz— —
Borszéki Kossuth, vérszegénység j Kltipu'nki, sárgaság éllen — — — Szekelj-Szei
ellen — — — — — — - I Felaiirttkiiai Maria, légcsőhurut ellen ellen
lluiloki Malid, alkáli» savanyuviz — j llar. ilaligeti, üdítő ital — — — | Szlojknl, cukorbetegség ellen

Kérdezze meg az orvosát |-prmPC7p4pc ÚCeánu víz gyógy ha'ása es kellemes ize össze nem
es megtudja, hogy a liJcts/ C ICO us V ctljy X 14 hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvize1 pötoihaiok.

ti*is, idillt gyomorbaj ok

:>WWa:

riil csoportosultak. Nagy András, 
aki Kossuth Ferenc pártelnöknek 
bizalmas embere és az országos 
függetlenségi és 48-as pártnak régi 
kipróbált harcosa — liir szerint -- 
ma (vasárnap) személyesen is ellá­
togat a választókerületbe, hol — mint 
lapunkat értesítik — máris úgy vé­
lekednek, hogy ő, mint egyországos ér­
dekeket szolgáló tekintélyes banknak 
vezérigazgatója, megválasztása esetén 
nemcsak politikai, hanem közgazda- 
sági téren is messzemenő, hasznos 
szolgálatokat tehet a választókerü­
letnek s igy közvetlen a székely 
ügyek érdekében. Gazdag gyakorlati 
tapasztalatokkal, valamint az intéző 
körökben közvetlen összeköttetések­
kel bir és ez alapon feltétlenül nagy 
előnyöket biztosíthat részükre min­
den irányban.

— A polgári önképző és segelvző-
egylet saját pénztára javára 1909 
auguszms hó 8-án a (KoronUai-f I ) 
Bari óczy Albert kerihelyi-égéb’ n 
nyári táncmtilai-ágol rendez, melyre 
a n.’é. közönségei tiszteiéitől meg­
hívja a rendezőség. Belepii-dij 1 K, 
családjegy 2 K Kezdete esie fel 8 
órakor. Felültizetések köszönettel 
fogadtatnak és hírlapiig nyugtáz- 
tainak.

— Mezőgazdasági termények ha­
misításának ellenőrzése A földmive- 
lésügyi miniszter az 1895. évi XLV. 
t.-c. által a mezőgazdasági termé­
nyek, teimékek és cikkek az eset­
leges hamisítások megakadályozása 
céljából előirt, ellenőrzése érdekében 
legujabbban érdekes intézkedést tett. 
Elrendelte ugyanis, hogy a törvény- 
hatóságok területén a hatósági orvo­
sok, állatorvosok és az ellenőrzést 
eddig is teljesített más hatósági kö­
zegek mellett a törvény hatálya alá 
tartozó élelmiszerek és mezőgazda- 
sági termények ellenőrzését időnként 
a kolozsvári vegykisérleti állomástól 
kiküldött két köz.g is gyakorolhassa 
és azokból mintákat vegyen. A vett | 
minták azután a vegyvizsgáló állo­
másoknál meg fognak vizsgáltatni. 
Vármegyénk területén az ellenőrzést 
és mintavételt Fabinyi Rudolf dr 
kolozsvári egyetemi tanár, udvari ta­
nácsos és Losonczy Ernő kir. ve­
gyész fogják gyakorolni.

— Nyomdasztanulnnak 2—4 kö­
zépiskolai osztályt végzett fiút azon­
nal felvesz Betegli Pál köhyvnyom- 
tató-intézetébe Székely udvarhelyt.

— Közgyűléssel kapcsolatos mu­
latság. Az udvarhelykor. Dávid Fore c1 
Egylet Homoródszen'páloa niti't va­
sárnap tartolla évi közgyűléséi, m ly- 
nek lefolyásáról a köveikező sorokul 
teltük: A gyűlés deimán 2 órakor 
kezdődőit, a zsúfolásig megteli sz p 
nagy templom buzgó közönségén, k 
Kovács Imre homoródki m. nyfalvi 
lelki sz tarlót! imát és egyházi be­
szédet, melyben az Istenben vetőit 
erős hit boldogító voltát bizonyította 
igen hatásos szavakkal és ügyes elő­
adással. Demeter Dénes lelkész e - 
nöki megnyitójában azon módozatok­
ról elmélkedett, melylyel egyletünk­
kel a társadalom keretébe beillesz­
kedve, a szeretet jegyében munkál-

BetegíTl

kodha'unk. Sándor Ionka szavalta 
Sch Mernek „Szaizi rejtély“ cimü kö - 
n monyét igen ügyes elenkseggel és 
érlelőmmel Azur n Kisgyörgy Sán­
dor esperes üli a felolvasó asztalhoz 
os a >őie megszokott egyszerű, ked­
ve- iralylyal lariol' az egesz gyüle­
kezet figyelmei (' ikellő felolvasást e 
elmen : „A milyen a votes, olyan az 
aratás.“ Ürmösi Jenő taniló szavalta, 
Jakab Ödönnek „A kel örökös“ 
CÍ" ü, a nap felfogas, hoz igazán al­
kalmas költeményt temperamentu 
mo» ügyességgel ; őszinte dicséret il­
leti úgy a választás, n. mini az ügyes 
szavalásért. E llöki bezáró és a gyü­
lekezel eimke u'án a közgyűlés ün­
neplés részé v.ge ért. R óid szünet 
man az egvlet hi a alos ügyeit tár­
gyaljuk, melyben h b.o lulbuzg, sag- 
b d k. pni h he , de jóindu ailal meg 
jobb n el leli. t ei.yeszteini Szeren­
csére ez u obbi lörtent Az irdilvá- 
nyok során javaslat adalolt be Dá­
vid Ferenc impies elelrajza megira- 
lasara, melyet a közgyűlés .. foga­
dóit A közgyűlési knek jft öm n mi­
keni való larmsa ismét a választ­
mányra bizatoil. E 'e sz. p ti sike­
rű I lánc ig’dina volt az egyletnek, 
nnlyen a jó ktdvnek és az ai yagi 
sikernek sein vo lünk hiányában, a 
mennyiben 76 korona lisz.la ha-z- 
tl"l jövedelmi zeM egyletünknek F - 
liilfizetéseikkel h zzajáru . : Dr
Gyarmaihy Dez-ő orsz o 8 K. 
Demeter Dunes lelkész 6 K Kis- 
györgv Sand ír esp-res 4 , H ne
B lazsiie, B' iicz Gabor 2—2 K. 
Egy. d F'-r neue, Donén Sandoriie, 
G őrftv l-lvoi B irra L ms 1—1 
K, Pdf'v Á o- 80 (', Pap Zsigmond,
• fi Kisgvörgy 8a dór, D. rzsi Géza, 
R .do D no, Gergs y Janó-, Gd 
Miklós, Laazy Sándor. Pul-zky M - 
hdv, Flórian Gyula. G -par Pál, 
Bake i Janos 40—10 I. S indul' Kai 
maii 20 f. Fog ujjak szives adom i- 
nvaiker1 az egymi vezet' s. genek há­
lás köszönetét

— A tan tok lakosának adomentes- 
sege A hazadéról s/ólo 1868. "Vi 2* 
alaptörvény 2. §-anak i) pontjába 
fölveit „tanítói lukasok“ kifejezés 
ugyan aim llell szól, hogy a lörveny- 
ho.ás csak a toniIok lermeszetbeli 
lukasaira kívánta tsz adómenosséget 
hiztosiiani. de mivel m p nzügyrni- 
nisz.ier 1869. évi 31,682 számú 
r ndelelévei a kegyesrendiek tanár ii- 
"ak lakásai1 az idézett törvény alap­
ján adómenteseknek nyilvaniloiia, s 
mivel azóta áll alános gyekor állá váll 
az a felfogás, hogy tanítói lakások 
aiitU a közokiaias kiír ben tanítással 
foglalkozó egyem k lukasai értendők, 
a m kir kózigazgalasi bíróság 
20 142|908 sz.áa u hararozaláhan ki- 
mondia. hogy a „laoitói lak;i“ok“-ra 
tör yileg biziosi'oit állandó házadó- 
nioii ss g a f 'lsnbb iskol 'k tanárai­
nak termesze b n Iliit lakhelysegeire 
is kiterjed.

— Mire jó a? alma? A sokat 
gondolkodó, elun beli munkát végző 
ember eleden ül inár régóta ajánljál 
a babot és a lencsét, a melyben sok 
az agynak szükség' s foszfor. Újabban 
gondos elemezéssel kiderítetek, hogy 
meg a főx.el. kitel is sokkal több fosz­
fort tartalmaz az alma, s ezért a szel­
lemileg megerőltető életű embernek 
az, almaevés nagyon ajánlatos. Külö­
nösön, mert a fo-zferon kívül még 
bizonyos savak is vannak benne, a 
melyek állítólag a sárgaság, álmat­
lanság és némely bőrbetegség ese­
ten is hasznosak.

I — í rtesitem a nagyérdemű kö­
zönségét, hogy jelenlegi mészárszék 
es hentes üzletem-.! nagyobbitás vé­
geit jd dglenesen a szomszédságban 
levő Tamás Gáspár-féle házba he­
lyez em át és olt csak a délelőtti

5331—909 tkvi. zam.

Hirdetmény.
A m kir lg tz-agiigyiminiszier 

1906 évi jIIIius hó 6- in Ifi 14 906
I, M I. szám ala t elrendelt , Imgv az.

órákban szolgalom ki a nagyérdemű 0kl mdi kir. járásbíróság, mint telek- 
közönséget. Tisztelettel : Lootz C 
Frgves Székely udvarhely.

könyvi hatósághoz tartozó Humorúd 
sgmtlászb knzs'g P lek könyve hoz 
f Ivett mindazon ingatlanokra nézve, 
a melyre »/ 1886.29; 1889 38. és 

, „ , , , 1891 évi XVI I -cikkek a tényleges
T") Kossulh Utca 75. sz. alatt, mely; bjr ()kos „pajdonjogának bejegyzését 
áll 3 szoba, konyha, pince, Málló, 
kéri só . Megiekin bein! és ertekez-

Eladó beltelek.1 ílm ii-
ts

berni a lulajdonosnál.

"3 O !H!
Fi‘nii,n$r«,l 1-,vilin 

11 rhvlyi bornagykerps- 
kidoilAI

n legjobb minőségben, nagy válasz- 
le bau es legelőnyösebb árak mel­
le 1 nagyban es kicsinyben kapható

3807—909. tlkvi. szám.
Árverési hirtleimény kivona.

A sz "kelyudvarhelyi kir. lörv ny- 
sz"k, mini telekkönyvi halósag köz­
hírre leszi. hogy Z-yk Ilona koloz-- 
vari lakos végi' hujtatónak Dr Torok 
Pál vízaknai lakós végrehajtást sz< n- 
v"deti elleni vegrehajtasi ügyeben 
900 korona tökeköveteles s ennek 
1909 évi május hó 3-tól járó 5
szazai 'k kamatai, s még a jelen ké­
résért 18 K 80 fillérben megállapi- 
toii, valamint a meg felmerülhető 
kön-egeknek kielegnhetóse végett a 
szék' lyudvarhelyi kir. törvényszék 
területen levő és a libódi 3 sz. ' jkv- 
ben felvett A f 1—3. rdsz. 53—56. 
hrsz. 60—62. es 296- hrsz. tov’bbá a 
kadicsfalvi 699. íz Ijkvben A -f- 2, 3. esnek és 
rd-z 1043, 1139. hrsz. a 301. sz.
Ijkvben A j- 1. rdsz. 1611. hrsz. va­
lamim 100 sz. Ijkvben A f 1. 2.
11. es 16. rdsz. 185., 186, 188.. 189.,
190. 980., 206 . es 207 hr-z in­
gatlanok és p d'g a ti hódi 3 sz. Ijkv­
ben A f 53—56. hrsz. ingatlanok 
100 korona, A f 60—62 hrsz. in­
gatlanok 7 korona 20 fillér, 296. 
hrsz. ingatlan 209 korona 60 filier,
1013 hrsz 1 korona, 1139. hrsz. I 
korona, 161 1 hrsz. 45 korona, a 
kadicstaivi 300 sz. Ijkvben foglalt 
ingatlan 536 korona. 980. hrsz. in- 
gatl >n 91 korona, a 206. hrsz. in 
gat lan 411 korona 207. hrsz. ingatlan 
80 korona kikiáltási árban külön 
jó-zagiestenkent a székelyudvarhelyi 
zálogkölcsön intézd. Agrár takarék­
pénztár, a kolozsvári kereskedelmi 
es hitelintézet, valamint Töröli László 
eid kében is ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elren­
delte, és hogy a fenti bb nevezet! 
ingatlanok az 100!). évi augusztus lió 
17 én d. e 8 órakvr Tibiid és d. e.
10 órakor Kndicsjalvn községházá 
nál n.egiariandó nyilvános árverésen 
elfognál adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok kikiáltási árának 10 
százalékát készpénzben, vagy óva- 
dékképes értékpapírban a kiküldött 
kezehez letenni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság.

Székelyudvarhely, 1909. május hó 
21-én.

Gyarmatiig Férnie 
fir, törvényszéki egyes bíró.

rendelik, az 1892 évi, XXIX, t. cikkek­
ben szabályozott eljárás és ezzel 
kapcsolatban a telekkönyvi bejegy- 
7"»ek helyesbítése fogan a t ősit tassék.. 
Ez ókból a helyszíni eljárás a ne- 
> zei- községben 100!) évi sgeplem- 
brr hó 3-án fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak :
1. mindazok, kik a telekjliönyvekben 

előforduló b j gyzesekre nézve olta 
da'oli előjerjesziest kivannak tenni, 
hogy a telekönvvi halósag kil-üldöiije 
elölt a ki I űzött halárnepon kez­
dődő eljárás folyama alaH jelenje­
nek meg és az elölerjeszieseiket 
igazoló okirataikat mulassák fel.

2. mindazok kin valamely ingatla­
nokhoz tulajdonjogot larianak, de te­
lt-könyvi bekebelezésére alkalmas ok­
irataik nincsenek h gv az ali-ásia

i az 1886 évi XXIX i.-c 15 18. és az 
1889. évi XXXVII t. c. 2. 6. 7 és 
9. §§-ai éneimében -zükseges ada­
tokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldőit elölt 
igazolják avagy oda hassanak, hogy 
az átruházó telekkönyvi tulajdonos az 
átruhizás létrejöttét kiküldőn előtt 
szóval ismerje el es a tulajdonjog be­
jegyzésére engedélyéi nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ezen az mon 
nem érvényesíthetik es b dyeg és il- 
leték-elengedesi kedvezménytől is el-

3 a ok, a kiknek javá 'a tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zá­
logjog vagy megszüli' egyeb jog van 
nyilvánkönyvih-g bejegyezve, úgyszin­
tén az ily bejegyzésekkel terhelt in­
gatlanok ulajdonosai, hogy a be- 
jegyzet.1 jognak törlését kérelmezzék, 
illetve, hogv törlési engedély nyil­
vánítása végett a kiküldött előtt jelen­
jenek meg, meri elleneseiben a be- 
lyegmontesség kedvezményétől eles­
nek.

Az oki Andi kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi halóságtól.

Oklánd, 11109 évi julius hó 25-én.
l)r Földes 
kir. albiró.

ÄI1)0 rt záGi ós
tisztviselői kölcsön

ügyekben
díjmentes felvilágosítást nyújt

az „O. ni. I- Alt. tíszt- 
vikehW^.ylrt kolozsvári 

k é pvlsrl őségé“.

erenc lózsef-ut 7- szám a
Válaszbelyeg csatolandó.

ii villám-motoros könyvniomlaló- és könyvkötő intézetéből Szekelyudvarhelyt. 1909.


